

Министерство образования и науки Республики Марий Эл  
Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного  
образования Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодёжи»  
Муниципальное учреждение «Отдел образования» администрации городского  
округа «Город Волжск»

Муниципальное учреждение дополнительного образования  
«Центр дополнительного образования «Каскад» г. Волжска Республики Марий  
Эл

## **Конкурсная исследовательская работа «Веретено и фронт»**

(в рамках участия в 5-ых республиканских Музейных чтениях «веков  
связующая нить», посвящённых 75-летию Победы в Великой  
Отечественной войне 1941-1945 г.г)

Автор работы: Галимов Линар, 8 лет,  
учащийся объединения «Теремок» МУДО  
«ЦДО «Каскад»

Руководитель: Димитриева Татьяна  
Павловна, педагог дополнительного  
образования высшей квалификационной  
категории МУДО «ЦДО «Каскад»

г. Волжск  
2020г.

## «Веретено и фронт»

Какая же связь есть между этими значимыми словами? Оказывается, есть.

Сегодня я расскажу о моей прабабушке Василиюк Марии Ивановне (ветеране труда и Великой Отечественной войны). Она вместе со своими земляками оказывала помощь фронту, а веретено сыграло в этом немаловажную роль.

В деревнях и сёлах мужчин во время войны не было: они воевали на фронте. Оставались только старики, женщины и дети. По рассказам прабабушки работать приходилось без выходных. Работали на основной работе, а потом ещё в колхозе: сажали и убирали картофель, заготавливали сено, молотили зерно. Сильный голод настиг в 1943-1944 годах. Ели картошку, жевали сухую крупу, порой не из чего было готовить еду. От усталости валялись с ног. Иногда вечерами собирались в клубе. Была организована художественная самодеятельность. Выступали с концертами, чтобы хоть на минутку люди забыли о том, что где-то гроыхает война.

В ненастную погоду, особенно в зимние вечера пряли шерсть на прялках. Шерсть стригли с овец. Прялка не сохранилась, а вот веретено и спицы сохранились.

Что такое веретено? Веретено как устройство для наматывания нитей было придумано давно, когда человек вообще научился создавать нити и ткани из них. В России в 18-19 веках было широко развито веретённое производство, причём, в день вырабатывалось до 500 веретён: настолько велик был на них спрос.

Веретена изготавливали из берёзовых дров, но могли использовать и другие деревья. Дерево распиливали поперёк, затем кололи на части вдоль. Бруски клали на сутки в печку для сушки. Затем ножом бруски скругляли и вставляли в станок, чтобы обточить и придать нужную форму.

Веретено – это точёная палочка, оттянутая в остриё к верхнему концу и утолщённая к нижней трети. Длина веретена от 20 до 80 см. Веретено позволяет равномерно скручивать нить, сразу же наматывая её на некую бабину, основу. Чем меньше и тоньше веретено, тем тоньше нить на нём можно спрядать. Иначе тонкая нить будет рваться под его весом. Постепенно вытягивая шерсть, пряжа накручивает её на вращающееся веретено и получает нить.

Есть даже о нём пословицы и поговорки. «Без веретена пряжи не спрядёшь», «Сделала дело худое, переломила веретено кривое», «Девку веретено одевает».

Моя прабабушка владела веретеном мастерски. Веретено крутилось так, что бабина быстро наполнялась нитью. Из полученных ниток моя прабабушка вязала тёплые варежки и носки, и всё это отправлялось на фронт бойцам. Тыл также ковал Победу.

«... Да разве об этом расскажешь – в какие ты годы жила!

Какая смертельная тяжесть

На женские плечи легла!..»

В этом 2020 году 9 мая исполняется 75 лет Великой Победы. Долог, труден был этот путь. Но народ с честью выполнил свой долг перед Родиной, и тем самым обеспечил потомкам мирную и счастливую жизнь.